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A gazdasági többtermelés és az iskolák.
Irta : Sz;>boli>vsz/:y János.

Igen nagy horderejű és fontosságú rendeletet bo­
csátott ki nemrégiben a kultuszminiszter úr. F.z a 
rendelet világosan s kéts gtclenül jelzi, hogy hazánk 
elsőbb n és mindenekelőtt földmrveló ; Ham, amit az 
iskolának is szemeiéit kell tartania. Szó sine's róla ; 
eddig is űztük a gazdasági oktatást az iskolában, de 
nem oly mérvben, jellegben, mint azt a többterme­
lés elve"követeli. Ez" a tanítás jobbára az üres, puszta 
szóra támaszkodott : azaz eint letileg tanítottuk azt, 
amit tulajdonképen gyakorlatilag kellett volna taní­
tanunk. A tanuló ebhfil a körből sok elméleti isme­
retet, de kevés es alig számba vehető gyakorlatot 
kapott. El tudta mondani a gazdasági elvek egyes 
szabályait, úgy mint pl. a nyelvtanból, de ez az is­
meret nem kapcsolódott bele öntevékenységébe és 
nem fejlesztette gyakorlati értékét. Ha az iskolából 
kikerült, semmi hasznát sem vette az ott szerzett 
elméleti tudásnak. Hiába hangoztatta a szántó-vető 
atvja előtte, hogy az a munka, melyet a szántáskor, 
vetéskor, ültetéskor ott végez, régi, avult munka, 
amely csak annyit eredményez, mint a nagyatyáé, 
szépapáé.

A szó nem tudta az atyát legyőzni és észszerűbb 
munkába terelni. Maga a tanuló is. később, amikor 
a gazdasági munka szolgálatába szegődött, kényte­
len-kelletlen volt az atya nyomdokait követni. Hisz 
nem volt gyakorlata. A szót nem tudta a cselek­
vésbe önteni, mert ezt nem mutatta meg neki az 
iskola. Inic ilyen iránya, értéke volt az elemi iskolai 
gazdáságtanífásának, amelyhez nagyon. hasonló 
volt az ismétlő- és a gazdasági ismétlm'skola is. 
A szaktanító« iskolák e tekintetben pár lépessel 
előbbre voltak. Könnyebb volt a helyzetük, mert 
hisz köztudott dolog, hogy a szaktanító.« gazdasági 
iskola csak ott létesülhetett, almi telket kapott. Itt 
a tanulók az elméleten kívül a gyakorlatot is űzték. 
Annyira-amennyire megtanultak okszerűen gazdál­
kodni, bepillantást nyertek a gazdasági többterme­
lésbe is. Azonban itt is akadtak hibák, amelyeket a 
Itgkevésbbé sem lehet a ianitvszemvlvzet h h j ul 
tekinteni, hanem a fennálló helyzetnek, amely íö- 
lőtte kedvezett a tanulók tömeges es nagyarányú 
mulasztásának. A tanulók a tavaszi és őszi hónapok­
ban sokat mulasztottak, azután nem vehettek részt 
a nyári munkákban sem.

Tudjuk, hogy a gazdasági munka özöne a nyári 
hónapokra esik, tehát ép akkorra, amikor a tanulók

vakációznak. Ezeken a bajokon kell segíteni es egy­
ben el kell oszlatni a fennálló hibákat. Nekem az a 
szerény véleményein: törüljék el a különbőz "• 
ismétlő- és gazdasági ismétluiskolákat.

Ezek eddig csak a papiroson szerepeltek es nem 
sokat lendítettek a többtermelésen.

Óriási mulasztások minden törekvést hiúsítottak 
meg, hiábavaló volt a tanító ügybuzgalma, tárgy- 
szerefete. Én azt mondom, hogy a tanuló a rendsze­
res tanítás keretében egy év alatt sokkal többet 
tanul, mint a mostani ismétlő, gazdasági iskolában 
három év leforgása alatt. Toldjuk meg a mostani 
hat osztályú iskolát legalább meg egv évvel s meg­
látjuk, hogy megleltük az utat, amely a gazdasági 
többtermel shez vezet. A hetedik osztály főleg a. 
gazdasági ismereteknek, gyakorlatoknak legyen 
szentelve. Taníthatunk más tárgyakat is, de ezeket 
szoros összefüggésbe hozzuk a gazdasági tőbbterme- 
léssei. igv aztán beszélhetünk és szólhatunk a gazda­
sági természettudományról, számtanról, mértannil, 
földrajzról stb. Persze, az osztatlan iskolában ezt 
a tervet nehéz megvalósítani, sőt fizikai lehetetlen­
ség. Ennek csak az osztott iskolákban van igazi 
helve es értelme. A rendelet szerint a gazdaság mar 
a ill. osztályban kezdődik. Természetes, a tanító­
nak tudnia kell, hogy milyen munkára képes a 9—10 
éves tanuló, óvakodjunk a túlerültetéstöl és az ero- 
kizsákmánvolástól. A gazdaságnak rengeteg munka­
köre van. Ä tapasztalt tanító tisztában van a munka- 
felosztás elveivel, amelyekhez a tanuló fizikai ere­
jét, képesség t és tehetségét is szabja. Azonban ezt 
a tanítást csak azokra a tanítókra kell bíznunk, akik 
úgy a gyakorlati, mint az elméleti gazdaságban ott­
honosak. Előnyben részesülnek azok, akik gazda­
sági tanfolyamul végeztek, amely tanfolyam a há­
ború előtt "szünetelt. Az ifjabb tanítógenerációnak 
nem volt alkalma a gazdaság gyakorlati érzékére 
szert tenni. Végül még csak ennyit: Minden isko­
lának gazdasági telepe legyen. De ez a telep azután 
olyan telep legyen, ahol igazán lehet okszerűen gaz­
dálkodni és többet termelni. Nehogy oly telepet 
kapjanak az iskolák, mint a faiskolák, amelyek sok 
helyütt a legsilánvabb helyeken létesültek.

Ott voltak'a libálegelők és martiadéit Kk közelé­
ben. Ki kell mondani, hogy az ískolatelvp az első 
minőségű területen kapjon helyet. Lehetőleg köze! 
az iskolához. A telepen olcsóbb anyagból gyakori-i- 
termet és szerszámtermet építsünk. Ide helyezzük 
a gazdasági múzeumot is. Ennek a telepnek töltet­
lenül mintatelepnek kell lennie, amely nemcsak a 
tanulókat, hanem a felnőtteket is oktatja.
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Az új választójog és az iskolák.
A ma; demokrakkv? világ, amely ebben a vérziva- 

:.v! ,.n kezd mindenfelé érvényesülni, az emberi 
. - gvke; a b akkal akarja bizonyé? összhangba 
: ;:-i. Mm el clnViitnotTabb a nép. a nemzet, vagy 

k valamely rétege, annál terjengösebbek a
■ « L a je.g.ikkal szemben. A demokrácia

• ■ ' ad'e.g'it. m gpedig f;'/edvs/szabadságit
. . nemzet életében. A rabszolgáknak, a jobb-

kötelességeik voltak, a jogok nem 
: :észámításba. A demokrácia az elnyomott.

1 !- éttérbe szorított néprétegek szabadságát, jogát 
Ebben a jegyben született a mostani 

áj -ni.inv is. amelynek su'ypontja az_ uj
, : iI.rr m,‘gteremtésén nyugszik. Mint tudjuk,

■ ;! z. szí. i ing bizonyos nuboltst get, tudóst,
• ; zvuui a választótól. Tehát össze van kötve 

:: tőle vér ja a jog érvényesülését vs.
A é:'elvtlvii. iskolázatlan ember nem lehet vá- 

szté. Dv vari •!! mit kbán az uj választói jrg az 
v x művelődés árfeltételének az eszközét:

h asvrtudast. Tehát nem sokat, hanem 
c$ak keveset követel attól, aki legszebb polgári jogát 
^k.via gv.'k’-rolni.

Az u: válaszú; iog apasztani fogja az analfabéták 
számaú meri egyenesen kényszeríti az embereket 
a n-io'vlud 'sre. az iskolábaiárásra. Tudjuk, hogy az 
az intvzked 's. amely a választótól az elemi iskola tpl- 

s végz. Tts-'g-'d követeli, terjeszti a műveltséget,
• ■ ■ : -r. A hatodik osztály vizsgái népesebbé teszik 
, ,5ztá!vokat; igyekvőbbek. szorgalmasabbak a 
túr:::' ■: . Mert minden tanulással úgy van az ember, 
h.z.oi, inkább a fennforgó szükségből, semmint a 
: ,:m-'■ i. vagy tgvéh okból tanul. Népünk, különösen

a!só népréteg kevéssé érti a tanulás fontosságát, 
értékét. Ha azonban a szükség kényszeríti erre. 
nv. ghailik előtte és tanul. Vájjon azonban csak az 
volna a végcélja az iskolának, hogy megtanítsa a 
o ni gárt az írni-olvasásra ? Korántsem. Ennél sokkal 
s/entebb. f.nt >?abb kötelessége is van. Itt domböro- 

az állampolgárnevelésnek az igazi jellege. 
Sokan az ui választói jogban a nemzetisíégi

• nd.vrcáik veszedelmét is látták. Némileg igazuk is 
van. de ha nz iskola magáévá teszi azt a feladatot, 
antvlv az állampolgári neveléssel függ össze, akkor 
nincs mit tartaniuk ezektől a veszedelmektől. Az 
i-ni-'.b'asnitudás még 'nem jelenti azt. hogy az 
: le;,", í.i állampolgár és hazafi is legyen. Mert isnjét- 
lvm. az írní-ob'asnitiidás csak eszköze annak a 
munkának, melyből a nemzeti öntudat, a nemzeti 
szellem é$ annak egysége bontakozik H. A választói 
: g érvényesül-’se kell. hogy a nemzeti egységgel, 
a nemzett közszellemmel találkozzék. Különben 
sttrl ód étsok, széthúzások keletkeznek a társadalom­
ban. ami akadályokat gördít a haladás és a boldo­
gulás elé.

Most tehát, amikor az u: választói jog törvénybe 
való iktatásáról van szó. minden honatyának jusson 
eszébe az iskola. A választói jog eszköz az egyén 
kezében : de csak akkor tud vele sikeres munkát 
végezni, ha tud vele észszerűen bánni. Egyébként 
árthat önmagának, de árthat az egész nemzetnek is. 
E szerint a politikát nem az életben, hanem az 
iskolában kel! kezdeményezni. Ugyebár, ha azt 
akarjuk, hogy valaki jó katona legyen, nem adunk 
mindjárt fegyvert a kezébe, hanem előzőleg, bizonyos 
gyakorlatokkal, műveletekkel megtanítjuk őt a

fegyverrel helyesen bánni. Szakasz ott így kell 
tennie az iskolának is. Nevvjen állampolgárokat: 
rakja le azok leikében azokat az alapokat, melyek 
az állampolgár legszebb műveidéhez, a választói 
j,iaft,r tartoznak. És akkor nem kell tartanunk attól, 
hogy ez a jog sebet üt a m-mzet testen, nem bontja 
<zét a nemzeti cgvsiget es a korszellemet.

Nézetem szerint az áUampolgarneveksnek csak 
akkor tesz igazi értéke, hogyha a választói jogot tesz: 
a nevelés-tat ita^ gerincéve. F.z a mg mintegy vezer- 
haitása legyen annak az egy. ms .gnvk. melyet az 
iskola kifejlesztett. Bárhogyan vizsgáljuk is ezt az 
állítást, mindenki pen a xa gclemz« s egvem ítékií 
vele. Ebben a jogban henne ''an a haladás, a fvjlodts, 
az irányítás minden feltétele. De benne van az a 
lencse is. amely a ta-sadal. m különböző szellmük 

,7íír, tömöríti s amitől a m mzeti egység alakul 
ki. Erre pedig nemcsak a mai nagyidőkhen. hamm 
mindenkoron nagy sziiksi gúnk van. Mert csak 
annak a nemzetnek van örök léte, megingathatatlan 
alapja, rendületlen wie a biztos <s cdiianyos fej­
lődéshez, amelynek igv.-éges a szelleme. A mai demo­
krácia a jogok arányosításán fáradozik. Különösen 
érinti az alsó néprétegvket. tehát azokat, amelyeket 
a népiskola művel. Erre az iskolára tehát — amint
látjuk_nagy és sztp feladatok varnak. Tegye
napi-endre az állampolgárnevelést, mint a választói 
jog alapjai. Sz j

Földrajzi kirándulások.
A Magyar Földrajzi Intézet által kiadott 1918. évi 

Zsebatlasz cikkei nyomán (szerkesztette dr. Bátky 
Zsigmondi I állították össze ezt a közleményt, amelyik 
hasznos gyakorlati útmutatással szolgál arra, hogy 
mely szempontok vezessék földrajzi kirándulásainkat, 
hágván sajátítsuk el Mainkon a térképolvasást és 
hogyan szerezzenek tanítványaink helyes geográfiai 
érzékét.

Minden kirándulás legfontosabb követelménye 
a térképolvasás begyakorlása. Erre a célra a 75.000 
méretű (részletes) katonai térképe' igen megfelelnek. 
Első feltétel a biztos tájékozódás, az észak-deli 
irányok kijelölése : delejtű, nanárnvék vagy esetleg 
zsebóra alapján. A térkép megfelelő beállítása után 
a vidék feltűnőbb helyeit (emelkedés, magános ház, 
út. folyó, kőoszlop, kút stb.) jelölhetjük ki a térképen. 
A tézképmérctek alapján távolságbecsléshez szok­
tathatjuk a tanulót és egyszerűbb terepfelvételeket 
is készíttethetünk.

Kocsikirándulásokra, amikor a jó fontakról nem 
térünk le, az 1 : 2001000 katonai általános térkép is 
megfelelő. Vasúton való utazásnál az 1 :750.000, 
vagy az 1 : 900.000 méretű általános térkép is ele­
gendő tájékozásul szolgál. Az utazást igen tanulságos 
időtöltéssé varázsolhatjuk, ha az utunkban érintett 
falvak, folyók és hegyek nevét a térkép segítségével 
megállapíthatjuk.

Kirándulásainkat iái készítsük elő és a megteendő 
Mat már előre keressük fel a térképen.

Útközben gyakran állapítsuk meg az észak-deli 
irányt. Akinek nincs iránytűje, az előveszi a zseb­
óráját és azt így fordítja, hogy a kismutató hegye1 
a nap felé mutasson. Ezután meg kell nézni, hogy 
ha a nagymutató a Xll-sön állna, merre irányulna. 
A kismutató és a XI I-sön át képzelt vonal által adott
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szöget felezzük: ez a felező vonal délnek mutat, az 
ellenkező irány pedig északnak.

Útközben a térképét mindig helyesen tájékozva tart­
juk ; azaz. felső szele északnak, alsó széle délnek, 
jobb oldala keletnek nézzen.

Útközben gyakran állapítsuk meg álláspontunk 
helyét a térképen. A megállapítást azzal ellenőrizzük, 
hogy néhány kétségtelenül felismert pontnak (tem­
plom, hegycsúcs stb.) valóságos irányát összehason­
lójuk a heiranvzott térképén a térképjel felé húzott 
vonallal. Más mód az ellenőrzésre az, hogy álláspon­
tunk meghatározása után a térképen megmérjük az 
inunkba eső útszeli kereszt, útkereszteződés, magá­
it is fa stb. távolságát s arrafelé haladtunkban ezt 
a földön való kilépéssel ellenőrizzük.

Kilátást nyújtó pontokról a latható falvakat, a ki­
magasló hegycsúcsokat a térkép segítségével határozzuk 
meg. Ehhez a földrajzi gyakorlathoz a részletes tér­
képeit kívül mar nteröasztallal, iránytűvel, három­
lábú állvánnyal, egyenes vonalzóval, derékszögű 
háromszöggé1!, körzővel és néhány gombostűvel 
kell magunkat felszerelnünk. Ezzel a méröasztal- 
kes/!etteí a fentemliteít gyakorlatokat — az egyes 
pontok beirányitását — egészen pontosan végezhet­
jük. Ehhez a 'gyakorlathoz mar bizonyos jártasság 
kell a távolság megbecslésében és a térképolvasásban 
is, de bizonyos, hogy aki ilyen gyakorlatokat veguz, 
elmondhatja ntagaról. hogy otthon van a térkép 
terén !

Mérúasztalunk segítségével egy-egy terkepfclretdi 
gyakorlatot is végezzünk. Méroasztalunkra tiszta 
papirost feszítünk, azután elkészítjük a kisebbített 
mértéket, pl. 1 : 5U0. A papiros közepén egy pontot 
gombostűvel jelölünk meg, ez az a hely, ahol állunk 
(A). Most ehhez hozzáfektetjük az egyenes vonalzót 
és a felveendő ponto irányában egy-egy vonalat 
húzunk a papíron az útszeli kereszt (ti), az útkeresz­
teződés (C), a magánosait álló fa (D), az őrház (E) 
stb. fele. Ezután a távolságokat körzővel visszük 
rá az egyenes vonalakra és pontosan megkapjuk a 
B. C, D, E stb. tárgyak helyét. Nemi gyakorlat után 
ilyen vázlatokat Vízszintesen tartott vázlatkönyv­
ben méröasztal nélkül is el tudunk végezni úgy, 
hogy a távolságokat becslés útján határozzuk meg.

Az égboltozat megfigyelését sem szabad mellőznünk 
és egyszerűbb metéorologiai megfigyeléseket is 
végezhetünk. A nap állásának, járasánaK, az árnyék- 
változásnak, a felhőzetnek stb. megfigyelése, a hő­
mérő és légsúlyméro leolvasása, a szélirány meg­
határozása, mind olyan gyakorlati ismereteket nyúj­
tanak, melyek a mindennapi életben is értékesít­
hetők — és amely megfigyeléseket igen szívesen, 
örömest végzik a tanulók. Ide tartoznak a Hold 
fényváltozásainak megfigyelései s a napszakok 
hosszúságára vonatkozó feljegyzések is. Ezeknek a 
jelenségeknek egy részét mar az elemi iskola a sobb 
osztályaiba járó gy rmekekkel is megfigyeltethetjük. 
Nem egv iskolában már sok évvel ezelőtt végeztet­
tünk a gyermekekkel ilyen megfigyeléseket, amelye: 
i et a tanulók reggel a táblára írtak az aznapi naptári 
feljegyzés mellé.

Sík vidéken, hol a térszín kevés változatosságot 
nyújt, a föld birtokbavételének, az emberi munkának 
megfigyelése lehet kirándulásaink tárgya. A szántó­
föld, a'rét, erdő stb. más és más gazdasági szükség­
létét elégítenek ki s megosztásul többnyire a talajjal 
és a fekvéssel áll összefüggésben. A termetes adja 
meg valamely vidék gazdasági jellegét, geográfiái 
képét. A tanuló legjobban a természetben ismerheti

meg, hogy hol, mit és miért termelnek, a termelés 
micsoda kapcsolatban van a lakosság életmódjával 
s mi a befolyása a vidék gazdasági jelentősegére. 
A termelés különböző módjaira : a szántó- és Kert­
gazdaságra, öntözésre, mocsarak lecsapolására stb. 
is tekintettel kell lenni, mert ezek a föld kihasználása 
szempontjából igen fontos geográfiai tényekre utal­
nak. — Égy kis patak is sok látnivalót tartogat szá­
munkra, mert a nagy folyók jelenségeit kicsinyben 
észleltetik. A patak gazdasági kihasználását különös 
figyelemben kell részesítenünk. A nagy folyóténál 
ezeket a dolgokat nagyban észlelhetjük. Itt a folyó­
víznek az ember életében való fontossága még szem- 
beötlőbb. A halászat, a vízi közlekedés, az átkelő­
helyek, a malmok stb. mind közelebbi megyilágosí- 
tást érdemlő geográfiai tények. — Az utak is sok 
tanulságot nyújtanak. A fontosabb útvonalakat, 
a vasutakat az általános forgalmi hálózatra való 
tekintettel kell megítélni, — A települések megfigye­
lésé különösen fontos (a települések formája, hiva­
tása, elhelyezkedése ; az épületek anyagát s építés, 
módja, a falusi házak nagy telkének gazdasági oka). 
A lakosság nyelvét, életmódját szintén figyelembe 
kell venni.

Dombos és hegyes vidéken valamelyik kiemelkedő 
pontról ny. jtunk áttekintést az egész térszínről. 
Itt különösen fontos a térszinábrázolás leolvasásának 
a begyakorlása (lejtés, vonalkázás, árnyélkolás, 
rétegvönalak). A térkép alapját képzelje el a tanuló, 
hogy milyen alakú az illető hegy és hogy hol, milyen 
meredek az út, hol vannak hágok, völgyek, szakadé­
kok stb. Az egyes helyek valóságos es viszonylagos 
magasságának leolvasása is begyakorlandó. Azt is 
tu ni kell, hogy a felszín kialakulásában micsoda erők 
működtek közre (vulkánizmus, gyűrődés, a víz 
elegyenlítő munkája stb.). A termőtalaj és a gazda­
sági" övék elhelyezkedését is meg kell magyarázni, 
úgyszintén az itt jellemző bányászat, erdőgazdaság, 
pasztorkodás is mind tanulságos megfigyelés tárgya 
lehet. A hegyvidék útjai a térszín befolyása alatt 
állanak. Itt szemléltetjük, hogy hogyan keresi ki 
a közlekedés a járható helyeket és hogyan győzi le 
az akadályokat (alagút, átvágás, kígyózó út vagy 
szerpentin). A hegyvidéki település, a telep elhelyez­
kedése, természete, az építkezés módja és anyaga 
s a lakosság életmódjának megfigyelésénél mindig 
azt kell hangsúlyoznunk, hogy micsoda összefüggés­
ben van minden a hegyvidék morfológiai, éghajlati 
és gazdasági viszonyaival.

A városokba tett földrajzi kirándulásoknak nem 
szabad az egyes középületek, utcák, műemlékek és 
m s feltűnőbb látnivalók bemutatásában kimerülni.— 
Azt kell mindig kifejezésre juttatnunk, hogy a város 
valamely vidék központi szerve, ahonnan kiindul a 
vezetés," az igazgatás, ahol összefutnak a gazdasági 
és a kulturális elet legfőbb szálai. Ki kell domborí­
tani a város és a falvak között kölcsönös hatást, azt, 
hogy a termelés szempontjából a városnak gyűjtő, 
megosztó és közvetítő szerepe van.

A városok földrajzi fekvésére s életére kell figye­
lemmel lenni. Leghelyesebben járunk el, ha a varos 
valamelyik kiemelkedő pontjára (vár, magaslat) 
vezetjük a tanulókat, ahonnan annak egész területe 
és környéke jól áttekinthető. A tájékozódást térkép 
kíséretében végezzük. A város helyrajzi fekvése is 
innen szemléltethető legkönnyebben. A városok 
keletkezésében és fejlődésében mindig fontos szere­
pet játszik a védelem (várhely) és a közlekedés (folyó, 
völgy, átjárók, útcsomópontok, ha a hely a hegyek

.
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minden érdem nélkül. Es akkor a neve.es .vau 
i< volna mert szabad akarat nelkn nines tu 
•X nevelés mindkét tényez-jc dolgozik. A nevel' 
es arra törekszik, hogv a halasnak megtelvloen 
kehiek a nevelt s ha ez leter a helyes útról, oda 
visszavezesse : a nevelt pedig myekszik y h 
fvlívuiii s v ha tusnak mvgtvlvlt^vii unvlh-Kanz 
cselekedni, a nevelő eher őrködésé mellett 
a nevelt hatás akiit ugyan, ke önclhatarozasbo e 
x -,a- < i.'v 'Win szcnvctU'icgc.'Ct, ham ni t^tukwUg

1 van stb.). Ennélfogva minden 
"vjezesre juttatni, hogy miért 
Iielveti s mi segítette elő. vagy 

.suti — A síksági és hegyvidéki; 
utcákban és az építkezés; 

mug. A varak szinten nagy 
z ilSuto varos utcainak kifejlo- 
IV-, íeiköraíakú utcák! A varos 

ki vak elhelyezkedése a város 
kedést viszonyairól nyújt tájé-; 
s és "s űr un épült hazak a tömő-.

magvaráz ák. A középületek; 
si. intézmények) a város vezető 
s rendeltetésére tanítanak meg. 
tud árok, arúraktarak, bankok,, 
t anyagi megnyilvánulását, a; 
kereskedelemben es a gazdasági; 

t bizmivniak. A jellemző ipar-. 
skedvlmi cikKikre is fel keli: 
ikiet. Az utcákon végighaladva,.

és a sík

sú a nevelés két 
. mert, bár a nevelt 
gis az egvik té-nve- 
"inint a másiknak, 
: a másik tvnvezö

bb betol
a kérdi

űrrel oldhassuk még, tel- 
a tanító vagy a tanar a; 
nerje s a kirándulás ható 
kidolgozott terv szerin közre működi se szükséges a 

uéis a tapasztalat azt mondja, hogy a 
.-cvorbh a befolyása. A nevelő helyes 
:"képes arra késztetni a gyermeket és 
helyes irányban kéresse valódi bokiog- 
iu alialabán képes arra az útra állítani 
nn-lv az őrok üdvösség télé vezet és 
hinti ót. Ír gy azon az úton haladjon is. 
ulkt- tiszta teher lap, amelyre az első 
neveh... rajzolja - a gyermek úgy tesz 

átfogván" a teher lapot tele írják. Ha 
intet.ben lelkiismeretesen telje - 

sikere hiztüsitiifä van 
tantorodik, a hatásnak, 
erősnek és hosszantartó- 
r is a gyermek vagy ifjú 
i útra. Sut, ha a neveles 

irhán az ember kamasz- és 
Esz, az ember megmarad a jo úton, 

nagyobb kilengések lesznek. 
nagyobb a befolyása, mint annak, 
magyarázata ama mondásnak, 
azé a jövő. Ez az oka annak is. 
zniok mind arra törekszenek, 

hogy a nevelést kezükbe keríthessek,, mert tudják 
hogy csakis igy lehet jövőjük.

A nevelés azt követeli, hogy a nevelő legyen a na­
gyobbik befolyású. Sut befolyásunkat még fokozni is 
akarjuk s erre való a jutalmazás. Ha pedig azt vesz- 
szük észre, hogy az ember nem úgy tesz, amint mi 
akarjuk, vagyis azt vesszük észre, hogy az ember 
behívásunk alul kisiklani készül, különböző bünteté­
sükké! sújtjuk őt, hogy igy tartsuk hatalmunk alatt.

A nevelő nagyobb beit 1> asznak az a magyarázata, 
hogy az ember természeténél fogva az igazságot 
keresi és a jó után törekszik.. Azonban a gyermek és 
ifjú csakis rjiéxvlíije segítségével ismeri meg az igaz­
ságot. a jót és a jo ele Te sere szolgáié) eszközöket 
s ezért nevelőjének híve ; tanítását, utasításait, 
parancsait követi.

4. A nevelő a nagyobbik befolyású, de csakis 
akkor, ha azon tulajdonságokkal rendelkezik, ame­
lyek a nevelőnél szükségesek.

A nevelőtől föltétlenül meg kell követelni, hogy a 
neveléstanban teljesen járatos legyen. Ez természetes,

\ nevelés tényezői
. g: i ixszcl, de csaK.s a r-1-
- ,1 A b- MngMg állapot,'1',! 
már nem feladata, de mm is 
az utat mutatja és az irányt 
a melyben az őrök üdvösség 
,i. A nevelés Segiti az e nbertj,

- mindent, de hogy az ember 
n. ,'da annak a kózremüKödcse 
ütünk. X nevelés sikere nem 
;i rtcvcl. hanem attól is, akii 
észeles is. Az ember szabad 
•nv. tellát neki is akarnia kehi, 
ős legveri, következőleg dob 
la pedig tagadjuk az entner

a névelő mmuen 
siti kötelességet, a nevelés 
s ha a gyermek később meg 
amely ezt előidézte, nagyon t 
nak ;.illett lenni s meg akkui 
könnyen visszavezethető a j. 
jó volt a gyermekki. 
ifjúkorában is. 
bar i:t-ütt kisebb- 
Áltálában a nevelőnek

s, meg arra is .'tatarozhatja magút, 
aá két télivé:í>je van', aj az, aki neve- 
és bj akit nevelni keli Aki neveléssel 
nevelőnek mondjuk: E két tényező 

weii rfftzo/t}' van, ami terifiiszéles is, 
■.elének ráfi alárendelve az, akit nevelni 
Vei" vezet, a másik pétiig a nevelői 
.nasitásai szerint jár el. 
képesítésről beszél, a boldogság álki- 
őpés átheivezní az embert, hanem 
ember boldog lehessen, az ö közré- 

kséges. Tehát akit nevelünk, nem szen­
tét ik a nevelővel szemben, hanem cselek-

Ezt hizonvitja az a körülmény is. hogy a nevelés 
nem mindig jár sikerrel és hogy az ember sokszúr 
nevelés közben is eitévelyedik s úgy kei! vt vissza­
vezetni a heiyes útra. Ha a másik tényező pusztáin 
szenved'-leges vcina a névelővel szemben, akkor a 
nevul-és a hvldíjgság állapotába is áthelyezhetné az 
embert. De akkor megszűnne szahadakaratu lény

okok tennék boldoggá

se is szü

mert

iré; j ' gt,‘r; ■ i-,íK ti ^zaliacs uMt, tagadjuk a neviks lein Általát
:J1: í>„ rn.-rt csak a mii?.k mutathatjuk a boldogé akit tu
Viv uzdu uta*. aki ií'v is. meg úgv is csekked- hogy £
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mert aki nevelni akar, tudnia kell, hogy mi a neveles 
és miképpen kell eljárnia, hogy nevelése sikeres és 
valóban nevelés legyen. A neveléstan pedig ezzel 
foglalkozik. De jártasnak kell lennie azon tudomá­
nyokban is, amelyek a neveléstannal valamiképén 
vonatkozásban vannak cs legalább is annyira, 
amennyire azt a neveléstan megkívánja. Fűképen 
otthonosnak kell lennie a bölcseletben, ami a nevelés­
tannak az alapja, a kiinduló pontja s amely nélkül 
egyetlen lépést sem teltet, mert folytonosan annak 
igazságait használja.

Hz még nem el gséges. A nevelés még nagy gya­
korlatot is igényel. E riel ül könnyű volna nevelni, 
csak a neveléstant kellene tudni. A neveléstan a 
neveléssel foglalkozik ts nemcsak annak tartalma 
szerint, hanem a nevelés alakjával is, vagyis nemcsak 
azt mondja meg, hogy mi a nevelés, mi a lenvege, 
melyek a lényeges tulajdonságai s mik az ebből folyó 
következmények, hanem azt is, hogy miképen kell 
nevelni. Tehát mar a neveléstan is sejteti velünk, 
hogy a tudáson kívül még más valamire is van szük­
ségünk, ha sikert akarunk elérni. Ez a más valami 
a gyakorlat. A neveléstan arra tanít min et, hogy 
míképen neveljünk, de az eljárásban a biztosságot 
és készségét mar csakis a gyakorlat által szerez­
hetjük meg.

A nevelésnél a tudás mellett a gyakorlat is szük­
séges, mert csakis gyakorlat áltál vagyunk képesek 
tudásunkat értékesíteni. A gyakorlat teszi az embert 
mesterré.

A nevelés nemcsak nagy gyakorlatot igényel, 
hanc-m a nevelőnek valóságos művésznek is kell lenni. 
Minden inas művész az anyag fölött képes uralkodni, 
mert az tehetetlen és úgy alakul, ahogyan a nuivesz 
akarja. Hogy a művész miivé j»> legyen, az pusztán 
tőle: függ. az anyag abba nem szól bele. A nevel s 
művészéténél ez másképen van. A nevelőnek szabad 
akaratú lényekkel van dolga, akik nincsenek neki 
föltétlenül alávetve, mert t-zek is mérlegelitek cs el­
határozásuk oka bennük van. Azért óriási különbség 
van az anvag alakítása és az ember alakítása, vagyis 
a nevelés között. Amilyen különbség van az ember 
és az anyag között, éppen olyan különbség van a 
nevelés ts a többi művészetek között. A neveles a 
művészetek művészete, mert értelmes ts szabadakaratu 
lényeket kell alakítania s oly valamire képesítem, 
amit ha nem érnek el, örökre, de örökre szerei)eset­
lenek lesznek. E művészetét nem lehet megtanulni 
pusztán könyvekből. Sok tapasztalat es sok meg­
figyelés szükséges ahhoz, hogy jót es helyesen nevel­
jünk. A nevelőnek a legnemesebb művésznek kell 
lenni. . .

Még más is kívántatik a nevelőtől, mint inelv es

igazi vallásosság, lelkiismeretes kötelességteljcsítés. 
a gyermeki lélek alapos ismerete, a gyermekekhez: 
való vonzódás, pályájának szeretető, rajongó haza- 
szeretet stb. Ezekről Ivgkő.ekbb.

Nagyrada. Huszár Győző.

HÍREK.
Köszönet. A '.Györgyói róni. kath. Tenitóegyesület» 

az Orzságós Katii. Tanügyi Tanácsot.) elén az 
elnökséggel a legmelegebben üdvözli azon önzetlen 
fáradságukért, melyet hazánk róni. kath. tanítói 
kara erkölcsi tekintélyének, anyagi javának elő­
mozdításáért úgy a magas püspöki karnál, mint a 
vallás- es közoktatásügyi m. kir, Miniszternél es a 
parlamentnél kifejtenek.

Isten áldása kiser je nagyfontosságú munkájukat.
Gyergyószcritmíklos, Ifi 18. évi március hó 1.

Kiváló tisztelettel:
Szabó Görgy Sántha Albert.

föesperes-plébános, tisz- ügyvezető elnök.
ivivtheü elnök.

Halálozások. A váci rom. kath. tanítóié hűiét melyen 
mcyiiletödve tudatja, bogy szeretett kartáisa Pauli 
B. ia elemi- és ipariskolai tanító, az Orsz. Keith. 
Tanügyi Tanács tagja, önkéntes tizedes tanítói mű­
ködésének 23-ik éveben, a harctéren szerzett beteg­
ségben hosszas szenvedés után február ho 28-afi 
elhunyt. Szeretett kartársiink földi maradványait 
március hó 2-án délután 4 lírakor a Budapesii-toűt 
39. sz. gyászházból helyeztük örök nyugalomra 
az alsóvárosi s.rkertben. Vác, 1918 íebr. 28. Kedves 
kartársunk. Isten veled ! Emléked áldott legyen, 
nyugalmad csendes ! — Nagy Jenő jaszárokszallasi 
nyug. rom. kath. tanító t. e. február 2ö-án d. n. 
életének 75-ik, boldog házasságának 48. évében — 
hosszas szenvedés után a haldoklók szentségével 
ellátva — elhunyt. A boldogult hült tetemet 
28-án d. e. 10 órakor a jászárokszállási iáim. kath. 
sírkertben helyezték általános részvét mellett örök 
nyugalomra. Az örök világosság fenyeskediek neki t

A SZERKESZTŐSÉG ÜZENETEI.
Sz.M. Ha az illető gyermekük a törvényes 24 evet betöl­

tötték. de még mindig az apa látja el őket, akkor a keltő 
együtt kap 4ÓO korona családi pótlékot, de egy gyermek 
ésaz nova is részesülhet ily együttes pótlékban, ha 'kere­
setnélküliek és vagyontalanok. A háborús segély egy 
évre szól. - Többeknek. A hahón s s.g.lyxk kiutalási 
megtö tént.

PÁLYÁZATI HIRDETÉSEK.
A pályázati hirdetéseknél minden sző egyszeri közlési dija 6 fillér.

Esztergomi érseki megye.
Alsóvámos (Győr mellett kántortanítói állásra márc. 

lóié palyazat hirdetietik. Javadalma termeszeiben! lakas 
(eloszobi, 2 szoba, konyha, 2 kamra, istálló, sertesol)kert­
pótlék 20 kor. Helyi forrásokból 704 kor (Javadalmi 
jegyzőkönyv szerint: 6 kataszteri hold szántó 15a. kor 
minden gazdától 6 kéve rőzse 54.6'J korona, gazdáktól

5/4 zsellérektől Vs mérő kétszeres gabona 166 kor., stóla 
20'SO kor. értékelve. Alapítványi miséktől 30_kor, kész­
pénzben 200 kor. Egyebekben 77.60 kor.). Fö dek folyó 
évre béri tben pénzért és felesben. Államsegély^ törvény 
szerint. Állás azonnal elfoglalandó. Nők is pályázhatnák, 
de kántori képességük igazolására tanácsos. személyesen 
megjelenni, a kellő időben történő értesítésre _ a győri 
állomásra kocsi küldetik értük. Szabályszerűen fel-
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alváz;

onádi (Hevesm.) rom. kith, kántori antói á!- 
izat neu» mei-c. J: g. X'alaszías április Iáén. 
a r.jég yzokotivv szerint: 6 - Kát.

u.iszonelvezete : röldrnun'iavtniság: 41) kor .ma, 
sag: 1100 kor., dcpmatttm : 78 kor., ezek év- 

t e:"■!cv,. it esedekese- : 2 öl tűzifa araban 
ioNzten ,! intés esetén természetben fog járni); 
4: ::'.án,: 20 kor, tanításért 100 kor., temetési 
osu díj kor. : misepénzek. Szép szabad lakás:

;zoba, konyua, 1 kamra, I pince és kert. 
-te'» • -karban h teles.-: ge- t-t választási jegyző- 

f,;gh:'ju(: Pályázatot 1 '.5. mire. al ig kér 
c/cccz midi ieikesz, iskolaszeré elnök. 121—2

Meílékerr

Gy őri püspöki megye.

A félt»ron)'i (V.ns-amr.t rom. kath népiskolánál egy
tálytattitoi vagy tanítónői állásra márt. 17-ig pályá- 

rdettetik 1 rvényes fizetés államsegéllyel és pedig : 
iégtöi 10CÚ kor., "40 kor. lakaspotlék es 14 kor. 

• üftinenv, a többi államsegé.y. Egyszobás bútorozott 
t-s Kötelességei : egy osztályt vezetni, a gazdisági 
ti::.", iskolában oktatni, ezért tanító kap 100 sor. tisz- 

rt. Kérvényeiket a féitoronyi rom. kath. is■ olaszék 
...•■]ez küldje» be. Az alias ápr. 1 én elfoglalandó.

szerelt kérvények Iskolaszéknek Alsóvámos u. p. Rácsa 
küldendők, Pomothy Gábor iskolaszékí elnök. 124 1

Egri érseki megye.

Torokszentinik!ósra azonnali belépésre jőhangn, ön­
állóan végezni -udo segédet keresek. Han 70 kor., teljes 
ellátásra mosás és ágyneműn kiviu Gsittia róni. kath.
lŐKiriior. ' 120...1

A dév a ványai mm. kath. egyház pályázatot hirdet a 
rendes kantor visszatf-rté-g a háborúból, de legkésőbb 
lói S. 
havi
zott

íjÉiÉ . 
|ÍÜÍ®m
(Szohmam i.

helyettes kántori aliasra. Javadalom :
4- o i lélek ut mi sic la és butoro- 

nélk ti:. Kő teles • ege : az összes kán - 
ai plébános ura>ítása szerint. A fpl- 

a plébánoshoz küldendők Devaványra
131—t

Pécsi egyházmegye.
Várdombi rém. kath. iskolának oszt. tanítói állására 

pályázat hirdeitelik. Kántoriágban segédkező térfiak vagy 
nőtt előnyben részesülnek. Fizetése : hitközségtől 600 kor., 
többi áihmsegéiy. La kas és kerti.letmény fejében 235 K 
és I szoba. Kötelet s ge: díj level szerint 1 alváza í ha­
táridő nuírc. 11. / vö.úu Dezső plébános. Várdomb. 
(Tornám). *-■* 1

A hetvehelyi (Baranyám.) róm. kath. iskolaszék be­
vonulás miau helyettes kántortapíiói állásra pályázatot 
hirdet Fizetés: á lam-egély címén SOO kor , a hitközség­
től készpénzfizetésben ttiu kor. és a stolajövedelem. 
Az aliasra nő< is pályázhatnak. A pályázó a jo for­
galmú posíaügynökseget is átveheti. Pályázati határidő 
miire. 24. Kém. kei:, i .holuszek. 130 1

A kocsolai (Tolnám.) iskolsgondnoksig pályázatot 
hirdet tanítói állásra. Fizetése: egy szol a tutor nélkül, 
i i hold kert, :vO korona lakbérpótlék, községtől 200 
kor., többi államsegélyből. Tannyelv .magyar. Állás 
azonnal elfoglalandó. PáKazli altiak férfi- cs nótán ttok. 
Kérvények márc. 24-ig alulírotthoz küldendők. Polgár 
János plébános. l-ih—1

Rozsnyói püspöki megye.
A litkei róm. kath. iskolaszék a megüresedett kán­

toriammá állasra pályázatni hirdet. Javadalma: két szoba, 
konyha, kamra, istálló itb. 1540 öl sert: 11 hold föld 
és rét. 120 kor., készpénz 352 kor. 10 fiit, 33 mi tűzifa 
133 kor., 35 mm. rozs 457 Kor. 45 fill., törvényes fize­
tésig államsegéllyé! kiegészítve. Választás márc. 20-án. 
Állas azonnal elfoglalandó. Kérvények is-olaszéki elnök­
höz Litke, (Nógrádm.) posta vasul helyben. Saskröy 
terencz plébános. 129 — 1

Az almágyi kántortar úri állásra a pályázati hirdetés 
márc. 14. hatar- és választásnappal megúj.ttatik. 133—1

Nyitrai püspöki megye.

A csáktaivai (Trencsért melletti rém. kath. elemi nép-
iskolánál megüresedett tanítónői állásra pályázat hirdet­
te::». javadalma: Termeszeiben! lakás es törvényes idei- 
meny készpénzkén, .X'egziván tátik a tót nyelv bírása. 
A kérvényt' i.sszes okmányokká, felszerelve Bárdv Au­
lát plébános crnál Vágapátfalván (Trencsénm.) f. é. márc. 
7-ig bent ujtandők. 102—1

A szádec-nei íTrertcsénm.) róm. kath. népiskolánál
Tanítói au.isra márc. 21-ig pá vázat hirdette:ik. javadalma 
tör fényes, iskolaszék) elnök. Demény. 132—1

A vágtapolezai rent. kath. osztott népiskolához he­
lyettes tuner; kerestetik. ' (vonók is pályázhatnak, java- 
dahr-azasa ahamtoi évi S ju kor., k: község részéről ía- 
iiktmény c.mén: 170 korona, két szonáb-d álló lakás, 
konyha, kamra Pályázati határidő : márc. 16. Kérvények: 
Rí rr. )ath Hiénámat atal címere Vagtapolczára (Zsolna 
mellett) küldendők. Iskolaszék;. elnök. 135—1

A felsővesztényi rím. kath. kántortanitóí állásra pá­
lyázat fcirdetseuí márc 31-i határidővel. Javadalmaim.: 
ló hold szántó és legelő, jő. karba ni iaaás és gazd épü­
letek. 10 öl tűzifa, tanterem fűtésére külön 4 ö , alapít­
ványokból 40 kor, stúiaváltság S0 kor., községtől
73.ee kor., ostyasutésért 20 kot. és 2 pozs. mérő ouza 
megváltva, kántori rneíJekjöved-lem. Tcrnészetbeniek
a ácsonyan érte,elve. Állami Kiegészítés. Feisövesziény 
(Nyitram.) via: Nagy belie. Isksz. elnök.

Szatmári egyházmegye.
A krasznabélteki róm. kath. iskolaszék az itteni kán- 

tortanitöi állomásra pályázatot hirdet. Javadalma 2 szobás 
lakás gazdasági épületekkel, kentet ; készpénz 460 kor., 
S’óla circa 100 kor., párbér 16 köböl búza, 8 öl tűzifa. 
17 hold szántó, 5 hold rét 4 javadalom, mely mostariig 
7,2 koronára volt értékelve, most újonnan Ívsz értékelve; 
a többi államsegély. Határidő márc. 20. Plebánlahiva- 
tal, Krasznabeltek. 140—1

Szepesi püspöki megye.
Knyazsai (Árvám.) róni kath. tanítód állásra márc. 

21-re pályázat hirdettedk. Tannyelv töt. Jövedelem 193 K 
a hitközségtől készpénzben és terményekben, a többi 
államsegély. Klochány József plébános. 137—1

Németlipcsei (Liptóm.j róm. kath. kántorianítóű állo­
másra pan ázat hirdet telik Javada mazása : I9i3. évi 
XVI. t. c. szerint Pályázati hatandó miire. 14. Kérvények 
N-inetl pc-ére (Liptóm.j cimzendők. Kapitány Ambrus 
isksz. elnök. 146—1

Szombathelyi egyházmegye.
A peezöli rom. kath. iskolaszék pályázatot hirdet egy 

helyettes tanítói áliá-ra. Az állás azonnal betöltendő. 
Pályázhatnak férfi, nőtanítók és óvónők. Fizetés: 80 kor. 
havonként és az államtól jaró drága-ági pótlék. 20 kor. 
kertilletmény és fűtőanyag. Kétszobás lakás es lonyha. 
Az egyik szoba bútorozott. Pályázatok iskolaszéki elnök­
ség Peczöt, tVasm.) címre küldendők. 79—1

Ki-máriahavasi róm. kath. iskolaszék (Vasm.) helyet-
tpci n I laCTÖ m, r i v jJ in r% A 1A-»« u:.,l .* T____X.-__ _ A !
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Váci egyházmegye.
Vallásos, jótnngu róm. kath. kántortani'ó-helyettes 

keresleti < ; lehet kepezdét végzett vagy rokkant és nyug­
díj is is. Havi fizetés: 140 kor. és havonta circa 100— 
ISO kor. stóla. O.mányolt ajánlatok róm. kath. plébánia­
hivatalhoz Irsa (Pestm) küldendők. Az állás azonnal 
elfoglalandó. 110—1

Az abonyi (Pestm.) róm. kath. elemi népiskolánál 
türv«nysze ü fizetés és lakhérilletményből álló jwadal- 
ma'ássil egybekötött taní'ónői állá-ra márc. 17-iki ha­
tál idővel pályázatot hirdet a róm kath. iskolaszék. 136—1

A váczbottyáni kántoriamtól állást f. é. márt. 23-án 
délután 3 nra>or énekproba után töltjük be. A javada­
lom áM 20 kát. hold szántóföldoől stb. és államsegély­
ből. Tisztességes lakás. Villamosvasútállomás. Kérvemek 
a vácznartvá' i plébániához küldendők. Utazás nem díjaz- 
tatik. Iskolaszák. 142-1

A balatonarácsi filialisban kántortanítói állásra pá­
lyázat hírd ttetiic. javadalmazás: lakás (2 szoba, konyha, 
kamra, pince) és kertillctménv természe'bcn, a töbr i 
törvényes készpénz. Választás márc. 15-cn d e. M-gje- 
len^s a választáskor előnyös, kmtorpröba lesz, utazási 
köb ség nem téríttetik meg. Kántorságra képes nők is 
pá'yázhatnak. Posta, vasút helyben. Okmányok: Plébá­
niahivatal, Paloznak, u. p. Csopak (Zalam.) címre kül­
dendők. 122 1

Inám pusztán (Somogvm. u. p. Dombóvár, vasúti ál­
lomás Attala- (Soma) a herceg Esterházy hitbizomány 
által fentartott róm. kath jellegű népiskolánál kántor­
tanítói állásra márc. 24-t határidővel pályázat hirdette- 
tik. Javadalma : 1006 kor. havi előleges részletekben ;
12 m” tűzifa 84 kor ; 2 drb. öreg koca és származéka 
részere legeltetés 20 kor.: 2 szoba, konyha és mellék- 
helyiségek ; 400 öl kert; az uradalom által megállapított 

• fuvar- és napidíjak. Kötelmei díjlevél szerint. Korpótlék 
biztosítva, es-tleg háborús segély is. Nő tan fiók ^pá­
lyázhatnak. Kérvények Blasittigh Sándor plébános Gölle 
(Somogyin.) címre küldendők. 134—1

Rezi nagyközség (Keszthely és. Hévíz mellett) róm. 
kath. iskolaszéke az 1-ső osztálytanítói állásra márc. 23-ára 
pályázatot hirdet. Javadalom : a község pénztárából 
300 kor, gondnoki pénztárból 100 kor. a többi megfe­
lelő államsegély s 20 kor. kertilletmény. Egyszobás lakás 
konyhával és 140 kor. lakpö’léz. Pályázhatnak okleveles 
tanítók vagy tanítónők. A megválasztott tartozik a v Gond- 
viselés című nyugdíjintézetnek tagja lenni. Az állás 
azonnal elfoglalandó. Kérvények Fótis'telendö Havassy 
fózst'f esne rés-plébános, is1 o'a-zéki elnök inhoz az isko­
laszék címére küldendők. Megbízásból Padi tick iskola­
széki jegyző. 143—1

Ajánlat. Nyugdíj is róm. kath. kántortanító ajánlkozik 
kántornak oly kisebb városba, ahol középiskola is vau. 
Több hangszert is ügyesen kezel s azok támlásánál 
gyakorlattal bír. Cím a kiadóhivatalban. 10U l

Okleveles tanítónő rendes tanítónői, esetleg nevelőnői 
állást keres. Cint a kiadóhivatalban. ‘-1 *

Katii, egyházi ének- és zeneművek orgonára.
Modern orgona kíséretek (100 ének) 5 kor. Ka den c iák 
(264 közjáték) 3 kor. Farkas: 10 ünnepi preludmm 
1.20 kor. Luspav: 16 eredeti egyházi ettek 2 kor Ha­
tásos orgona darabok 1.20 kor. Rekviemhez va-o e.oja 
tékok 1.20 kor. Zeman Luspay: Musica sacra 5 kor.

Megrendelhető: 139 i
LUSPAY KÁLMÁN ig. kántortanítónál Dejtár (Nógrádm.).

Ctomnotr ének- és imakönyve 12 old. 
Jlollipäy háborús szöveggel, ellensé- 
— ■— geinkért való imával s teljes
tartalomjegyzékkel bőv. kötve 1 kor. 40 fill., bőr- 
papírban 2 kor., művészi kötésben 7 kor. Tízre egy 
ingyen, 40 old. Kotta ingyen, kötve 1 kor. 40 fillér. 
Köbölkút (Esztergomm.). tói-3

Veszprémi egyházmegye.

Ifjúsági színjátékok.
Iskolai, ifjúsági és műkedvelő előadásokra alkalmas, 
jó m»gyar nyelven írt, hatásos alxalmi színdarabok:
Március 15, A szabadság ünnepe. Az öreg honvéd, 
A hazaáruló. Talpra magyar 1 A hadiárvák, A Kár­
pátokban, A honvéd szive Három királyok. A muszka 
völetrény, Főhadnagy úr sarcul, Elnökvalság, Teréz 
néni, Erz-éhet királyné emit ke, Rákóczi lobogója. 
Az egész sorozat • 15 színtia ab; 12-50. tiz színdarab 9, 
öt színdarab 5 kor., bem entes, ajánlott Küldéssel 

(utánvétellel 50 fillérre; több). Küldi:

PÁSZTOR JÓZSEF Budapest
I., Fehérvári-út 35. sz. -

Sorozás és Szuronyrohamból
2 példány 1 K 15 fill. Ap. Királyunk c. isk. szín­
játékból, mely teljes műsort tartalmaz, egy példány 2 kor.

iVANCSÓ JENŐ néptanító, Nyirgyulaj.
112—1

........ ■■■■■■■■■■■■■■

Március 15-iki ünnepélyek
programmjában hatásosan szerepelhetnek a kö­
vetkező művek 1 Béna honvéd <1 kor ), Rákóczi 
Lobogója (4 kor.) melodrámák; ezek bs-tán 
csak szavalásra is igen jók. 40 darab gyermek­
kar (4 kor. 60 fill), 36 darab vegyes kar (4 kor. 
60 fill.), Népszövetségi-induló. Férfikar (1 kor.). 

Kapható :
KONTOR ELEK BUDAPEST,

11., Lánchid-utca 2. szám.
Április 1-től 50'Vo felárt számítok összes 

műveim után.

•e

[ORGONATISZTITÁST,:

l javítást és hangolást, vala- »
i mint mindennemű orgona- *
j átépítéseket az ország bár- j
1 mely részében elvállalok, es-ií

[CSEH ISTVÁN orgona és| 
I harmonium készítő Egeroen.j
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SZÉPIRODALMI
ÚJDONSÁGOK.

Toronyzene. Harsányi Lajos költe-
fnénvei; Ara 6 kor.

A föld. Elbeszélés. Irta: Pokorny 
Margit. Ára 2 kor.

Rajzok. Heyermans Hermann jmi. 
n< iveil.ü. Ev:d. Csitáry Béláné. Ára2.40 K.

Si vatagban-őserdőben. Sicnkicwicz
:.. \:< rd. Győri Károly. Ára 6 kor.

Egyptomban történt. Regény.Írták: 
Williamson C. N. és A.M. Ára 4.SO kor.

Megrendelhető n

SZENT ISTVÁN-TÁRSULAT
könyvkereskedésében Budapest. IV. 

kér.. Kecskeméti-utca 2. szám.

Újdonság! Újdonság!

A főtisztelendő lelkész urakkal tu­
datjuk, hogy CSÉPLŐ ISTVÁN 
lelkész által szerkesztett és nagyon 

kedvelt

Béke imádságos könyv
megjelent

tót nyelven is, 
„Prosby za Pokoj“
címen. Ára keménytábláskötésben 
3.50 kor., 20 " engedménnyel.

Szives támogatást kér a

RÓZSA KÁLMÁN ÉS NE|E
könyvkiadó r. t., mint a Szent- 

István Társulat testvérvállalata.

A ftdő urak szíves figyelmébe 
ajánljuk a következő kiadványain­
kat. Tömeges rendelésnél 20 .o 

engedménnyel szolgálunk.
Szentkeresztútjárás, melyet a halálra Ítéltetett, 

kereszttel terheitetett jézus Krisztus Pilátus 
házától a kálvária hegyére végzett. Kemény
kötésb n...................................... — — — 1-60

Szeritkeresztúti ájtatossáv, vagyis Szent út. Ke­
rnem' kötésben ........................................... 1-20

A szent kálváriának 14 stációja előtti imádsá­
gok és eneWk. bűzve....... . .......................- — O

A szent keresztül 14 stációban, f űzve ... —.4
A K isztus Jézus vérrel veritékzéséről való Kis 

Officium, mely a szenvedésében elmélkedő 
hívek léi*: vigasztalását a kibocsáttaiott. Fűzve —.30 

Passió. A mi l tunk Jézus Krisztus kínszenve­
désének és halaidnak történtté, fűzve..........—.30

Heiliger Kreuz-Weg. Kemény kötésben ... 1.60
Der schmerzhafte Kreuz-Weg. Kemény kötésben 1.20
Bolastná Kriíová Cesta    1.60
Bol .stna Kriíová Cesta. Kiskiadás fűzve ...........—.20

Megrendelhető a kiadó

RÓZSA KÁLMÁN ÉS NEJE
könyvkiadó és könyvnyomda r. t.

Budapest, VIII., Szentkirályi u. 30.

HEGEDŰK.
Kv.’önbözöcsoporíokban: Straduari.Rug 
geri, Maggini, Guanieri, Amati, Bergonci, 
üraneino, Pandolfi. Balestrieri, Oagliano, 
Gobbetti, Guadagnini, Storioni, Testőri, 
Steiner, Thier .mesterek mán kivitel sze­
rint te: es felszerelésekkel és pedig: Vonó. 
Álltartó.Hangtompító Hangolósip.Gyanta. 
Hurokhuzatok 3 T, 2 A, 2D, 1 O.
Nyereg és tok. Hegedű formában I. cso­

port 20 kor., II. csop. 28., 111. csop. 30., IV. csop. 36.," 
V. csop. 40, VI. csop 44., VII. csop 50., Vili. csop. 56., 
IX. csop. 60., X. csop. 70., XI. csop. 80., XII. csop. 90. 
Legfinomabb kivitelben 10U kor.-tól feljebb szállítja

STO WASSERS,“S'
leppH baipiip

vonós és fúvós hangszerekben.

BUDAPEST II., Lánchid-u. 5.
Ajánlja továbbá az általánosan elismert elsőrendű 

leghíresebb harmonium-gyártmányokat
Árjegyzék bármely hangszerről ingyen küldetik.

Legrégibb cég. Alapíttatott 1770.
Stephaneum nyomda r. t. Budapest, Vili., Szentkiralyi-utca 28ű.


